III. A k6zéppontjaval egyiitt megrajzolt kor sikjaban
vonalzéval keresztiilvihets szerkesztések.

Minthogy vonalz6 rendelkezésiinkre all, azért az els6 harom alapszerkesztés kozvetleniil elvégezhets, mig a tobbi
(4 — 7) alapszerkesztés amazokra a kozéppontjaval (O) egyiitt megrajzolt kor (K) segélyével visszavezethetd.

1. Segédszerkesztés. Adott P ponton dt adott p egyenessel parhuzamos vonandd.
Megoldds: (a) A p egyenes dtmegy az O-n.
Ez esetben a p egyenesnek a K korrel valo metszéspontjait A és B-vel jelolve

AO = 0B,

tehat a parhuzamos megvonhato. (I. 2. f.)
(b) A p egyenes metszi a K-t a C és D pontokban.
Ha CO illetéleg DO a K kort még egyszer C illetSleg D;-ben metszik, akkor

CD || C1Dy,
tehat C'D-n kijelolhets (1. 3. f.) olyan F pont, hogy
CE=FED

legyen. De ekkor (I. 2. f.) P-n at maris rajzolhatéo C D-vel parhuzamos.

(¢) A p-nek tetszdleges helyzete van.

A p-nek két tetszoleges pontjat M-et és N-et Osszekotjik O-val, mely egyenesek a K kort a C,C1, illetSleg a
D, D, pontokban metszik. Messe C' D, illetéleg C1 D1 a p-t az F, illelSleg G pontokban és FO, illetéleg GO a C1D;-et,
illet6leg a C'D-t a G, illetSleg Fi-ben, akkor

;()
M F G N

Megrajzolhato tehat (I. 3. f.) az F'G felezéspontja H is, mialtal feladatunk (I. 2. f.) megoldottnak tekinthetd.

(5). alapfeladat. Adott p egyenesre adott P pontjdtol adott AB tdvolsdgot kell rajzolnunk.
Megoldds: (a) Ha AB péarhuzamos a p-vel, akkor a B-bdl az AP-vel rajzolt parhuzamos a p-n olyan () pontot metsz
ki, melyre:
PQ = AB.

(b). Ha AB hajlik a p-hez, akkor O-n at huzunk p-vel, illetleg AB-vel parhuzamos sugarakat, melyek a k-t C,
illetSleg D-ben metszik. Messe az OA-val a B-bdl vont parhuzamos az OD-t E-ben, akkor E-bgl a CD-vel vont
parhuzamos az OD-t olyan F' pontban metszi, hogy

OF =OF = AB.
Az OF méar most parhuzamosokkal konnyen atvihets a p-re.

(¢). Ha AB rajta van a p-n, akkor el6szor e tavolsagot kivissziik egy a p-vel parhuzamos tetszéleges egyenesre és
ebbdl (a) szerint atvissziik p-re.

A 4°. alapfeladat itt abbol all, hogy adott M pont koriil tetszésszerinti szdmu adott AB-vel egyenls tavolsagot
lemériink.

(6). alapfeladat. Adva van valamely kir O kozéppontja és O1A1 sugara; keressik e kor és adott p1 egyenes met-
széspontjait.



Megoldds E feladatot legegyszertibben a hasonlésagi transzformécié segélyével oldhatjuk meg. Hasonlésagi pont
gyanant az O és O; korok kiils6 hasonlosagi pontja szolgédlhat, mely igy nyerhetd:

01A;-gyel az O-bol parhuzamosan vont sugar messe a K-t A-ban, akkor AA; az OO; centralist a keresett kiilsé
hasonlésagi pontban S-ben metszi.

Messe p; az O1A; egyenest M;-ben, akkor SM; az OA egyenest az M;-nek megfelels M pontban metszi. Am a
hasonléséagi transforméacional a megfelels egyenesek parhuzamosak, azért az M-en at p;-gyel vont parhuzamos p a p;
egyenes megfelel§ egyenese ezen transforméaciéoban. Ha mar most p a K-t az X és Y pontokban metszi, akkor SX,
illetSleg SY a p; egyenest a keresett X7, illetSleg Y7 metszéspontokban metszi.

(2). Segédszerkesztés. Adott (p) egyenesre merdleges rajzolandd.

Megoldds. (a) Ha p metszi a K kirt az A és B pontokban és BO a K kiért még egyszer C-ben, akkor CAB szog
derékszog lévén C' A merdleges a p-re.

(b) Minden mds esetben huzunk a p-vel parhuzamosan olyan p; egyenest, mely a K kort két pontban metszi, mialtal
ez az eset az elébbire vissza van vezetve.
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(7). alapfeladat. Adva van két kor kézéppontja (O1 és O2) és két sugara (O1A1 és OxAs); szerkessziik meg a két
kér metszéspontjait.

MegolddsP (a) Az O2 kir dsszeesik a sik fix O kirével.

Huzzunk O-bol parhuzamost az O1 A;-gyel, mely az adott kort az A és C pontokban messe. Az AA; illetSleg azA;C
egyenesek tehat a két kor OO centrélisat az S kiilsd, illetSleg a T' belsé hasonlosagi pontokban metszik. Messe A A
az O kort még egyszer B-ben, melynek az O-ra vonatkozd diametralpontjat jeloljik E-vel, az ET és AA; egyenesek
metszéspontjat pedig Bi-gyel. Jeloljik azutan az SC és az O kor masodik metszéspontjat D-vel; az SC és O1A;
metszéspontjat pedig C1-gyel, akkor By és Cp rajta vannak természetesen az Op koron, mert hiszen S és T a két kor
hasonlésagi pontjai. Mar most a BD és A;C illetSleg a DA és C By egyenesek egymast olyan P illetSleg R pontokban
metszik, melyeknek az adott O és O; korokre egyenls hatvanyaik vannak, vagyis a PR a két kor kézos hatvanyvonala,
mely az O kort a két kor metszéspontjaiban (X és Y') metszi.

1J. Steiner szerkesztése.
2J. Steiner szerkesztése.
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Bizonyitds: Az RD és RCy egyenesekre nézve S By és SCp antiparallel egyenesek, tehat az ARB; és C1 RD harom-
szogek hasonlok és igy:

RA-RD = RB; - RC1.
Hasonloképpen a PC1 D és PBA; hasonlé haromszogekbdl:

PD-PB=PC;-PA;.

(b) A két Oy és Oy kor tetszéleges helyzetid, de O, O1 és Oy pontok nem esnek egyazon egyenesbe.

Megoldds. Megszerkesztjiik az O és Oy, illetSleg az O és O9 korok hatvanyvonalait (p; és ps) az el6bbi modszer
segélyével és jeloljiikk ezek metszéspontjat H-val. Mivel 3 koér hatvanyvonalai egyazon H ponton mennek keresztiil,
azért az Op és Oy korok hatvanyvonala a pi1o a H-bol az O102 centrélisra merdlegesen () bocsajtott egyenes lesz.
Meglévén a hatvanyvonal, az O és O, kordk metszéspontjait ezen pio-nek barmelyik korrel valé metszéspontjai adjak.

(¢) Az O, O1 és Oy kdzéppontok egyazon egyenes pontjai.

Megoldds. Felvesziink egy tetsz6leges sugari harmadik kort, melynek azonban kézéppontja Oz nem esik az 00103
egyenesbe.

Ha mar most az O; és Os, illetéleg az Oo és O3 korok hatvanyvonalai egymast H'-ban metszik, akkor az Oy és Oa
korok hatvanyvonala a H'-bol az O 05 centralisra bocsdjtott merdleges lesz.

Osszefoglalds. Lathato tehat, hogy vonalzoval és a kozéppontjaval egyiitt kirajzolt kor segélyével a kor sikjaban

minden alapfeladatot megoldhatunk, tehéat e segédeszkozokkel, csakigy mint korzével és vonalzoval, minden mértani
szerkesztés elvégezhetd.



